

60.00P/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. országos társadalmi vita után - módosító javaslatok a belkereskedelmi törvénytervezethez

i ma/mm um pr hgy

1978. március 4.

a közvéleményt, munkásokat, mezőgazdasági dolgozókat és értelmiségieket kérdezték meg az országos társadalmi vita során: mi a véleményük a belkereskedelmi törvénytervezetről? a 19 megyében, valamint a fővárosban megtartott 28 területi fórumon a társadalom valamennyi rétegének képviselői bizonyították, hogy élénk érdeklődés kísérte a törvény előkészítését. az észrevételek, a szövegmodosító javaslatok pedig már a szocialista demokrácia érvényesüléseként a közös gondolkodás alapján gazdagították a jogszabálytervezetet.

az eszmecserék tanulságait a hazafias népfront országos tanácsában összegezték, ahol az mti munkatársának elmondották: a vitában résztvevők túlnyomó többsége helyesnek és szükségesnek tartotta a belkereskedelemtől szóló törvény megalkotását. a törvénytervezet ugyanis deklarálja az ellátási kötelezettséget, tehát biztosítja a vásárlók alapvető érdekvédelmét. ugyanakkor többen szóvá tették, hogy az egyébként helyes célok megvalósítását akadályozhatja a kereskedelem munkaerőhiánya, s az, hogy az árucikkeket gyártó vállalatokra már csak részben érvényes az ellátási kötelezettség.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /országos ...folyt./um

az utóbbi kérdéskörben hangzott el a legtöbb, egymásnak ellentmondó vélemény. a hozzászólók egyrésze azzal érvelt: pontosabban kell tisztázni az iparnak, a mezőgazdaságnak a piaci felelősségét. egy példa: nem szabad a huzózárhányt a kereskedelem nyakába varrni, amikor egyszerűen nincs aki gyártsa a terméket. más állásfoglalások szerint viszont, ha az ellátásban az üzemeket is felelőssé teszik, akkor a sok bába közt elvész a gyermek és senkitől sem kérhető számon, miért nem kapható egy bizonyos árufajta. hasonlóképpen eltértek a vélemények abban is, hogy az ellátásért általánosan a belkereskedelmi tárca avagy a minisztertanács „tartsa a hátát”,.

többen úgy vélték, hogy a törvénytervezetnek kellene szabályozni a népgazdaságban ma már oly fontos szerepet játszó idegenforgalmi kérdéseket is. mások szerint viszont a törvénytől elkülönítve, egy másik jogszabályba kell rendezni a turizmus helyzetét. mindenképpen megfontolandónak tűnik, hogy a törvény tartalmazzon egy elvi, általánosan eligazító paragrafust az idegenforgalommal kapcsolatos belkereskedelmi tevékenységről. figyelemre méltóak azok a vélemények is, amelyek a törvénytervezetnek az alkoholizmus elleni harcot támogató intézkedései kapcsán hangzottak el. a hozzászólók ugyanis kiemelték: a mértéktelen italozás összetettebb és mélyebb társadalmi tünet annál, mintsem hogy a belkereskedelmi törvény száműzhetné...

természetes, hogy a viták során a résztvevők nemcsak a törvénytervezetet vették górcső alá, hanem nagyon sok vélemény hangzott el kereskedelmünk mai általános helyzetéről. a megítélések két csoportba oszthatók, s az egyik szerint: üzlethálózatunk szakszerűen és kedvezően fejlődik. mások szerint viszont sok és jogos a kifogás a kereskedelem felszereltségéről, kultúráltságáról, s az eladók szakértelme, valamint magatartása körül sincs minden rendjén. általánosítható kéreseként hangoztatták a társadalmi vitában résztvevők, hogy az árakról, az árukról rendszeresen és pontosan tájékoztassák a vásárlókat és erősítsék a kereskedelem társadalmi ellenőrzését. a törvénytervezet-höz érkezett egyik módosító javaslat például kimondja: lehetővé kell tenni, hogy az adott területen működő szakszervezetek és népfront bizottságok is részt vegyenek a társadalmi ellenőrzésben.

a módosító javaslatokat - a jogalkotók után - az országgyűlési bizottságok veszik számba, majd a parlament plenáris ülészaka elé terjesztik a belkereskedelemtől szóló törvényt. /mti/

-.-

- 2 -

bb 2. pályázati felhívás a honvédelmi minisztérium tanulmányi ösztöndíjára

i km/fe um pr hgy

1978. március 4.

a honvédelmi miniszter jelentkezésre hívja fel azokat a férfiakat, akik - meghatározott felsőoktatási intézmények nappali tagozatán tanulnak, illetve már felvették őket, vagy felvételre jelentkeznek - a dolgozó nép fegyveres szolgálatát önként vállalják, a magyar néphadsereg hivatásos tisztjei kívánnak lenni.

a jelentkezés feltételei: magyar állampolgárság, büntetlen és feddhetetlen előélet, erkölcsi-politikai megbízhatóság, egészségi és fizikai alkalmasság, nőtlen családi állapot, 21 év-nél nem magasabb életkor. a honvédségi ösztöndíjra pályázók a megyei hadkiegészítési és területvédelmi parancsnokságtól - budapesten a fővárosi hadkiegészítő parancsnokságtól - kaphatnak jelentkezési lapot. a jelentkezési laphoz mellékelni kell saját kezűleg írt részletes önéletrajzot, erkölcsi bizonyítványt, három hónapnál nem régebbi mellkas röntgenfelvételt. a kitöltött jelentkezési lapot és a mellékleteket a hadkiegészítési és területvédelmi parancsnokságnak - budapesten a fővárosi hadkiegészítő parancsnokságnak - sorkatonai szolgálatot teljesítőknek alakulatuk parancsnokának kell átadni.

honvédségi ösztöndíjra a budapesti műszaki egyetem gépészmérnöki kar gépgyártástechnológus; villamosmérnöki kar híradástechnikai szak digitális számítástechnikai ágazatos; műszer- és irányítástechnikai szakos; közlekedésmérnöki kar járműgépész szakos; építőmérnöki kar szerkezetépítő; közlekedésépítő, földmérő szakos és az építésmérnöki kar hallgatói, a tudományegyetemek állam és jogtudományi karainak, természettudományi karainak programozó-matematikus, fizikus /amennyiben vállalják, hogy a második évfolyamtól kiegészítő szakként a meteorológiai szakot felveszik/ szakos hallgatói, az általános orvostudományi karok hallgatói, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem általános közgazdasági kar tervgazdasági és pénzügyi szakos hallgatói, a pollack mihály műszaki és ybl miklós építőipari műszaki főiskola építőipari kar mélyépítési szakos; gépészeti kar épületgépészeti szakos hallgatói, az erdészeti és faipari egyetem földmérési és földrendezői főiskolai kar hallgatói, valamint az ezekre a felsőoktatási intézményekbe jelentkezettek pályázhatnak.

/folyt.köv.-

- 3 -

bb 2./ pályázati ...folyt./um

a pályázók a hivatalos szolgálatra való általános és egészségi alkalmasság megállapítására felvételi vizsgán vesznek részt. a honvédelmi ösztöndíjasok a tanév, a szakmai gyakorlat és a katonai alapképzés tartamára havonként tanulmányi ösztöndíjat kapnak. a budapesten tanulók kérésükre - térítés ellenében - elhelyezésben és étkezésben is részesülnek. az egyetemeken tanuló honvédségi ösztöndíjasok a harmadik év eredményes befejezése, illetve rövid katonai alapképzés után zászlósi rendfokozatba és „katonai főiskolai hallgatói, állományba, az egyetem befejezését követően pedig tisztii rendfokozatba, hivatásos állományba kerülnek.

a főiskolákon tanuló honvédségi ösztöndíjasok az államvizsgát követően, rövid katonai alapképzés után hivatásos tisztii állományba kerülnek. a tanulmányaikat befejezettek képességüknek, illetve képzettségüknek megfelelő munkakörbe a néphadsereg csapatainál kapnak beosztást.

a felsőoktatási intézményekben már tanulmányokat folytatók bármikor, a felvételre jelentkezők 1978. március 31-ig pályázhatnak. /mti/

--

bb 3. ifjúkommunisták a havannai vit köszöntésére

i gy/gk um pr

1978. március 4.

tanúsítják a városokból és a falvakból, gyárakból és iskolákból érkező hírek: az ifjúkommunisták 800 ezres serege, s valamennyi magyar fiatal nagy lelkesedéssel készül a havannai vit-re. bár közülük csak kevesen jutnak el a xi. fesztivál országába, a kisz-alapszervezetek programjában már hónapok óta szerepel a vit méltó köszöntése. azért, hogy valamennyi fiatal - ha képzeletbeli utazáson is - megismerkedjen kubával, a fesztiválmozgalom ideii állomását.

/folyt.köv./

- 4 -

bb 3. /ifjúkommunisták...folyt./um

óriási érdeklődés kíséri a „köszöntünk vit, köszöntünk havanna!”, vetélkedőt. eddig több mint 200 ezer diák és dolgozó fiatal mérte össze tudását az első fordulóban. március közepétől egy hónapon át vetélkedik a továbbjutott 12 ezer csapat. a vetélkedő eddigi eseményei is azt bizonyítják: a jól felkészült fiatalok közeli ismeretségbe kerültek a latin-amerikai kontinens első szocialista országával, a több mint három évtizedes fesztiválmozgalom történetével, a nemzetközi ifjúsági mozgalom időszerű feladataival. a további forduló eseményeit is a kubai vit jelszavában foglalt gondolatok, az „antiimperialista szolidaritás, béke, barátság”, hatja át. a fiatalok nemcsak szellemi, hanem gyakorlati és ügyességi feladatokat is teljesítenek. tolna megyében április 4-ig követik egymást a járási és a városi versenyek. a szabolcs-szatmár megyei fiataloknak március 18-án a fehérgyarmati járás, 19-én pedig a nyíregyházi és a vásárosnaményi járás közönsége szurkolhat. a döntő mérkőzések már a televízió nézőinek nyilvánossága előtt zajlanak. a legjobbak pedig számíthatnak arra, hogy az express szervezésében eljutnak latin-amerika több országába, s a vit-re is.

az elkövetkező hetekben budapesten és valamennyi megyében megélnék a fesztivált előkészítő munka. a kisz kb tavaly kilencféle pályázatot hirdetett meg a művészetek kedvelőinek. a pályamunkák beküldésének határideje február végével lezárult. a legnagyobb érdeklődést a vit-plakát pályázat, az irodalmi, a képzőművészeti, az iparművészeti, a fotó- és a népművészeti pályázat váltotta ki. sokszáz amatőr és hivatásos művészfiatal fantáziáját mozgatta meg a fesztivál. több megyei kisz-bizottság a helyi fiatalok érdeklődését keltette föl önálló vetélkedő meghirdetésével. komárom megyében például a világifjúsági és diáktalálkozó eszméinek jegyében hívták vetélkedésre az irodalmi színpadokat, s a legsikerültebb műsorokból nyergesujfalun megyei bemutatót rendeznek. az április 23-i szolidaritási programokat megelőzően s azt követően is színes körműsorokkal, bemutató estekkel fogadta az érdeklődőket a vas megyei művelődési és ifjúsági központ. több megyei öntevékeny művészeti együttes is közreműködik abban, hogy az ifjúság megismerkedjék kuba forradalmi vívmányaival, népének dalaival.

az ifjúság lelkesedése megmutatkozik a társadalmi munkaakciókban tanúsított aktivitásban is. már több mint 12 millió forint gyűlt össze a vit-számlára, eddig különösen budapest, fejtér, szolnok és győr megye jeleskedett a vit-alap gyarapításában.

/folyt.köv./

- 5 -

bb 3. /ifjúkommunisták...2.folyt./um

s ami ugyancsak lényeges: nemcsak a fiatalok, hanem az idősebb generáció is felajánlotta a kommunista műszakok bevételét a vit-alap növelésére. szerte az országban készül az ifjúság a kisz kb által április 22-re meghirdetett országos vit-műszakra.

hazánk különböző vidékein az ifjúsági klubokban térképek, fényképek, plakátok jelzik: az elkövetkező hetek, hónapok vit-hez kapcsolódó eseményei igazi fesztiválhangulatban és környezetben zajlanak majd. az ifjúsági aktivisták tavalyi jó felkészítésének tudható be, hogy a mozgalmasnak ígérkező programokat játékos leleményesség jellemzi. sok helyen átfogó műsorokban dolgozzák fel a vit-ek történetét, politikai és művészeti összeállításokkal mutatják be a régi vit-es fővárosokat. az előkészületek budapesti és a megyei szervezői a tömegszervezetekkel és a közművelődési intézményekkel karöltve formálják elképzeléseiket. a tit helyi egyesületi programjaiba is beépültek a kubáról szóló előadások, a nagy könyvtárakban kialakított vit-es olvasószolgálatok pedig fontos láncszemei a további ismeretek szerzésének. kubai élménybeszámolók, politikai tartalmu klubestek, a megyékben megalakult vit-es propagandista klubok teszik teljessé a további előkészületeket. hamarosan utra kelnek a vit-ek történetéről, jelentőségéről, a világ ifjúságának harcáról, a magyar fiatalok szolidaritási tevékenységéről valló vándorkiállítások, s a xi. vit házigazdáját, kubát reprezentáló tablók. május-július hónapban valamennyi megyében igazi fesztiválhangulatot teremtenek a kis vit-ek politikai, kulturális és sportprogramjai, amelyekre meghívják a külföldi testvérszervezetek küldötteit is.

a szocialista országok rádiós és televíziós szervezetei elhatározták, hogy a vit-ek történetének színes, érdekes fel-dolgozásához egymásnak segítséget nyújtanak: hamarosan vándor-utra kelnek az archiv-anyagok. a magyar rádió ifjúsági osztálya immár harmadik hete sikerrel sugározza szerdai petőfi-programjában a „teli torokból”, című műsort, amely a különböző nemzetek mozgalmi dalaiból ad válogatást. a vit-es műsorok májustól megszorodnak. kubai kalauz címmel a xi. vit házigazdájának forradalmi multját, néprajzát, ősi művészetét, legszebb tájait bemutatató összeállítások szerepelnek majd az „ötödik sebesség”, műsoraiban. friss élmények, riportok vallanak majd a májusi táskarádiókban a latin-amerikai és a közép-amerikai országok népeinek és ifjúságának életéről. a tervek szerint egy huszas stúdió-adást panama, mexikó és peru bemutatásának szentelnek. július 26-án, kuba nemzeti ünnepén a rádió ifjúsági osztálya kubában járt munkatársainak riportjait sugározza. /mti/

- 6 -

bb 4. a szovjet kultura és tudomány házának márciusi program-jából

i ts/tr um pr e

1978. március 4.

filmvetítéssel egybekötött előadásokon ismerkedhetnek meg az érdeklődők a kgst-tagországok együttműködésével, a szocialis-ta integráción belül kialakult munkamegosztással március 10-én és 22-én a szovjet kultura és tudomány házában. a kulturcentrum politikai rendezvényei közül ebben a hónapban a Lenini békepö-litikáról és az enyhülési folyamat jelenlegi helyzetéről szó-ló 23-i előadás ígérkezik a legérdekesebbnek. „a xxv. kongresz-szus határozatainak megvalósítása”, című sorozat március 15-i rendezvényén a szovjetunió kommunista pártjának mezőgazdasági politikájáról, a szovjet mezőgazdaság helyzetéről hangzik el be-számoló. az új szovjet alkotmányt népszerűsíti „a népképviselők jogai és kötelességei”, című előadás március 7-én. 17-én a gép-gyártási technológiákról, 29-én a paneles építkezésről vetítenek tudományos-ismeretterjesztő filmeket a kulturközpontban.

március 28-án a szovjet színházművészet ujdonságairól hall-hatnak előadást a színház kedvelői. a kórushangversenyek hagyó-mányos sorozatában 24-én és 31-én a győri Liszt ferenc kórus ad koncertet az épület nagytermében. tovább folytatódik a szovjet hadsereg 60. évfordulója tiszteletére vetített filmsorozat is, 9-én és 16-án játékfilmekkel emlékeznek meg az évfordulóról. vasárnaponként a „napocska”, gyermekklub uttörőhíradókkal, rajz-és mesefilmekkel szórakoztatja a kicsinyeket. /mti/

--

bb 5. színes ruhát kapnak a szent istván köruti házak

i -don/gk um pr hgy

1978. március 4.

új, a rákóczi utiéhoz hasonló színes köntöst öltenek a szent istván köruti épületek, ujjászületnek a többségében a mult század második felében emelt, a korra jellemző eklektikus stílus jegye-it őrző három-négyemeletes lakóházak.

simon istván, a budapesti városépítési tervező vállalat épi-tésze elmondta: a mintegy 700 méter hosszú utvonal házsorainak színezési tervét körültekintő gondossággal készítették el. „bu-várkodtak”, a fővárosi tanács tervtárában, kikeresték az eredeti homlokzati rajzokat, amelyek figyelembevételével tették meg ja-vaslataikat a különböző építészeti tagozatok, formák visszaállít-ására.

/folyt.köv./

- 7 -

bb 5. /színes ruhát ...folyt./um

mivel a szent istván körüti épületek viszonylag egységszerűbb stílust képviselnek, mint a rákóczi uti házak, az egyik szempont az volt, hogy ne ejtsenek csorbát az akkori építészet jegyein, de ugyanakkor - s ez volt a másik szempont - ne tegyék egyhangúvá, szürkévé a házsorok külső megjelenését. a két szempont érvényesítéséért érdekes terv született: a színek a szent istván körút két végétől befelé haladva erősödnek. azaz: a marx tértől és a jászai mari tértől - a középponti vigszínház irányába - a pasztellszínek erősebb árnyalatba mennek át. a vigszínház világos, majdnem fehér „elegáns ruhát”, kap. így az 1896-ban fellner és helmer bécsi építészek tervei alapján épített kupolás vigszínház „telt”, környezetben, a legerősebb színek gyűrűjében pompázik majd. az épületek köntösének színül mintegy tizenöt-félét választották ki, amelyek közül a barna, a narancs és a zöld dominál majd sokféle árnyalatával. a festékanyag időtálló, 15-20 évig ad védettséget a házaknak az időjárás viszontagságaival szemben.

a szent istván körüti lakóépületek felújítását a rákóczi uti „tatarozó stáb”, a fővárosi 1., 2., 3. és 4. számú építőipari vállalat végzi; a brigádok összesen 35 épületet hoznak rendbe: mintegy 120 ezer négyzetméter homlokzatot tataroznak, s egyidejűleg a tetőszerkezeteket is megerősítik. a szent istván körút v. kerületi oldalán tizenöt, xiii. kerületi oldalán pedig huszonegy épületet csinósítanak. a munkálatokat már megkezdték; az építőipari munkások szakiparosok közreműködésével a tatarozást megelőző különböző javításokat végzik. a nagyszabású sorsortatarozást a tervek szerint az esztendő végén fejezik be, amikor az építők a balassi bálint utcába vonulnak át s folytatják a felújítást. /mti/

..-

bb 6. munkaalkalom - időseknek, csökkent munkaképességűeknek

i bp/s um pr hgy

1978. március 4.

nyereséggel, meghozzá 2 és félmilliót meghaladó nyereséggel zárta az elmúlt évet a józsefvárosi szociális foglalkoztató, amely átlagosan 390-400 idős korú vagy csökkent munkaképességű embernek teremt munkaalkalmat.

a napokban elkészült zárszámadásuk számot ad arról, mi mindennel javították a munkafeltételeken. az elmúlt három év alatt bővítették a munka könnyítését szolgáló gépparkjukat. így például fotocellás papíripari vágógépeket, elektromos szállítószalagokat, irodagépeket szereztek be. felújították a józsef utcában lévő épületüket, elvégezték a külső és belső javításokat, korszerűsítették a fűtést, festettek, mázoltak, újra burkolták a helyiségeket, ebédlőt és orvosi rendelőt is kialakítottak.

/folyt.köv./

- 8 -

bb 6. /munkaalkalom -...folyt./um

még egy jellemző adat: az elmúlt három évben a csökkent munkaképességűeknek 15 millió forintot fizettek ki bedolgozói bérként. dolgozóikról való gondoskodást mutatja az is, hogy a gánzmárvag üzemi szakrendelőintézetének orvosai hetenként két alkalommal a szociális foglalkoztató központjában tartanak üzemorvosi rendelést. /mti/

..-

bb 7. a fővárosi nagycirkusz idei műsora - magyar cirkuszművészek a világ porondjain

i mir/fe um pr hgy

1978. március 4.

tavasztól őszig európa és a világ számos cirkuszában lépnek fel a porond legkiválóbb magyar művészei, hazánkban pedig külföldi társulatok - szovjet, lengyel, olasz artisták, állatidomárok és bohócok számai - gazdagítják az évad fővárosi és vidéki cirkuszműsorát.

„cirkuszvilág”, címmel tíz ország legjobb cirkuszainak műsorából válogatott programmal, március 17-én nyitja idei szezonját a fővárosi nagycirkusz. a 14 produkcióból álló műsorban paprika duó néven egyebek között első alkalommal lépnek porondra a magyar cirkuszvállalat új énekes parodistái, akik - az egykori nagyhirű jancsi bohóc mintájára - csipős kuptlékkal szórakoztatják majd a közönséget. jó szórakozást ígérnek az új műsorban makszimov és fedotov szovjet bohócok, a híres szovjet popov-iskola képviselőinek paródiái, a dobrić-csoport, bolgár kerékpáros rüdegyensúlyozók, az olasz „les aubuanitos”, plasztikus akrobaták és a román forte légtornász trió számai éppúgy, mint a világhírű ringling cirkusz weber-showja, melyben egy amerikai, egy kolumbiai indián, egy brazil és egy nyugatnémet izomkolosszus mutatja be a profibirkózás mesterfogásait

ezt a műsort a fővárosi nagycirkuszban augusztus elején a szovjet goszcirk 90 tagú társulatának műsora váltja fel, melyben a jellegzetes artista és állatidomár számokon kívül varieté művészek, táncosok és énekesek is fellépnek.

/folyt.köv./

- 9 -

bb 7. /a fővárosi ...folyt./um

elkészült a magyar cirkusz és varieté vállalat teljes idei turnéprogramja is. eszerint március 25-től október végéig két külföldi utazócirkusz - a lengyel warsawa és az olasz tribertis cirkusz - járja majd az országot. különlegességnek számító produkcióik között karate-bemutatót, nagyszabású lovagi tornát és egzotikus állatokat, jegesmedvéket, tevéket, lámákat láthat majd a közönség.

a külföldi társulatok magyarországi turnéjával egyidőben - április első napjaitól - három komplett magyar utazócirkusz vendégszerepel majd a szovjetunióban, csehszlovákiában és svédországban. a szovjetunióba utazó budapest cirkusz műsorában egyebek között jászai mari-díjas oroszlánszelidítő, komlós sándor száma, és dommert Antal lovagló tigrisei képviselik a magyar cirkuszművészet legjobbjait. a csehszlovákiába látogató hungária cirkusz műsorának gerincét a világhírű dommert család tagjainak számai - egy-egy tigris-, ló- illetve csimpánz-idomár és egy bohócszám - valamint a „2 eötvös”, vizilóidomítása alkotja. svédországba pedig - ahová a scott cirkusz három éve minden szezonban meghív egy-egy magyar társulatot - a többi között a cirkusz-oscar-díjas richter család elefánt és zsoké-számával és a váradi ugródeszkacsoport látogat el. /mti/

.-.

bb 8. a dunai „kikötők”, kikötése

i kf/s um ie e

1978. március 4.

a matróz csárdánál, a nemzetközi központi hajóállomáson már helyükön vannak a kikötőpontok, szombaton pedig a vígadó téri állomást is felszerelik a hajók fogadására.

a kedvező időjárást kihasználva a mahart megkezdte az előkészületeket a dunai személyhajózási idényre. a hajósok - a iii. számú uszódaruk közreműködésével - szombaton hozzátátnak a vígadó téri állomáson és környékén is öt ponton, valamint a róluk partra vezető hajóhidak telepítéséhez. ennek befejeztével a pesti, „belvárosi”, dunapart készen áll a hajóforgalomra. a most kikötött pontonokat egyébként alkalmassá tették arra is, hogy fogadhassa a mahart legújabb személyhajóját, a szovjet gyártmányú „nagymaros”,-t, amely elektromágneses berendezés segítségével áll majd parthoz.

/folyt.köv./

- 10 -

0

bb 8. /a dunai ...folyt./um

a jövő héten a bem tér is megkapja két kikötőpontonját. a menetrendszerű hajóállomásokon kívül a szent istván parknál egy pótkikötőt is létesítenek. oda kerül a forgalomból már kivont „dunaföldvár”, és „deák ferenc”, gőzös, amelyek a margit-híd építőinek adnak a munka idejére szállást, öltözőt, irodát./mti/

-. -

bb 9. irodalmi muzeum nyílik az ormánságban

igó/fm um hgy

1978. március 4.

„az ormánság az irodalomban”, címmel állandó jellegű kiállítás nyílik az ősi ormánsági településen, vajszlón. az irodalmi muzeumot az erdészet volt székházában rendezik be, ahol kodalányiék hosszabb ideig éltek. az író édesapja ugyanis erdészetvezetőként dolgozott vajszlón a század elején és a gyermek kodalányi jános a muzeumnak kiszemelt épületben nevelkedett. az erdészet a közelmúltban új helyre költözött, régi székházát átadta a tanácsnak, amely eredeti alakjában helyreállíttatja a mintegy másfélszáz éves házat. az épület egyik részében már ma is a kodalányi jános nevét viselő körzeti könyvtár működik, a másik részében kap helyet a kiállítás.

a pécsi janus panonius muzeum helytörténeti osztálya megkezdte az anyag gyűjtését. a terv szerint két helyiséget olyan erdőhivatali és lakószoba-butorokkal rendeznek be, amelyeket kodalányiék vajszlói tartózkodása idején használtak. a többi helyiséget az irodalmi muzeumnak szentelik, elsősorban természetesen kodalányinak, akinek számos műve kötődik az ormánsághoz és vajszlóhoz. mellette más ormánsági írók, publicisták, néprajzkutatók - például baksay sándor, kiss géza, buday dezső - emlékeit is elhelyezik: első kiadási könyveket, folyóiratokat, fényképeket, tárgyi emlékeket. az ormánsági muzeumot ez év őszén nyitják meg. /mti/

-. -

bb 10. gyermekfelügyelet társadalmi munkásokkal

bam/be um kz e

1978. március 4.

a bejáró szülők gyermekeinek patronálását, délutáni felügyeletét társadalmi munkások bevonásával kívánja megoldani a pest megyei vöröskereszt szervezet. kísérletképpen a budai, a monori, a gödöllői és a dabasi járásban kérték fel aktivistáikat a 10-14 év közötti, napközti otthonos ellátásban nem részesülő gyermekek időtöltésének, tanulásának ellenőrzésére. a tapasztalatokat 1979 első félévében összegezik, azután döntenek a módszer esetleges kiterjesztéséről. az idén felülvizsgálják a főváros vonzáskörzetének településeiben élő veszélyeztetett gyermekek helyizését is. /mti/

- 10/a

bb 11. regenerált fátolaj

tóa/um kz

1978. március 4.

fél esztendő alatt 29 000 liter, az ujjal azonos minőségű motorolajat nyertek vissza a volán 16-os vállalat nagykanizsai regeneráló üzemében. a jelentékeny járműparkkal rendelkező fuvarozó vállalatnál havonként 10 000 liter fátolaj keletkezik. ezt a mennyiséget folyamatosan feldolgozza, újjá varázsolja a regeneráló, s az ujjal megegyező értékű, de annál olcsóbb olajat nyernek.

a volán 16-os vállalat további lépéseket tesz a környezetvédelmi szempontból is lényeges, de népgazdasági energiatakarékosági célokat is szolgáló hulladékolaj feldolgozásban: megkezdtek a második regeneráló berendezés építésének előkészítését. ezen a berendezésen már a megye más vállalatainál, ipari és mezőgazdasági üzemekben keletkező fátolajat ujtják fel. /mti/

-. -

bb 12. madárkoncert a mátrában

kov/um kz

1978. március 4.

a mátrában az idén a szokottnál is korábban megélné a madárvilág. a hegyek csucsait még hótakaró borítja, de az alacsonyabban fekvő erdőségekben megjelentek már az énekes rigók: hajnalonként a hangjuktól visszhangzik a környék. több helyen feltűnt már a vörösbegy és a hegyi billegető, a lakóterületek környékét csapatosan lepték el a seregélyek. a mátraalján megszólalt az erdei pinyó, és ez - a hiedelem szerint - a tavasz közelségét jelzi. /mti/

-. -

bb 13. a nők köszöntésére készülnek - sokezer szál virág a nőnapra

i me/pá um e

1978. március 4.

március 8-a alkalmából országsszerte tisztelettel köszöntik a lányokat, asszonyokat. a hagyományhoz híven az üzemekben, intézményekben kedves meglepetéseket készítenek elő. a kertészek legszebb virágaikat nevelik erre a napra.

/folyt.köv./

- 11 -

bb 13. /a nők ...folyt./um

a csepel vas- és fémművek mintegy 15 ezer nődolgozójának a munkahelyén nyújtják át az ajándékot: kerámia emléktárgyat. ezen kívül az üzemegységekben a férfi munkatársak virággal, édességgel kedveskednek. a gyermekgondozási segélyen lévő kismamákat otthon keresik fel a nőnap üdvözléssel. ez évben is számos asszonyt, leányt tüntetnek ki a kiváló munkájuk elismeréseként. a miniszteri, szakszervezeti kitüntetések központi ünnepségen adják át a nemzetközi nőnapon. a csepel munkásotthonban ünnepi műsort rendeznek a nők tiszteletére.

ajándékkal fogadják a magyar optikai művek több mint négyezer nődolgozóját is március 8-án a kisz-fiatalok. a kiváló munka jutalmát: miniszteri és kiváló dolgozó kitüntetést, oklevelet március 6-án és 7-én adják át a mom művelődési házban, illetve a vasasszakszervezetben.

a kőbányai gyógyszerárugyárban a kisebbségben lévő férfiak köszöntik munkatársaikat: 2500 lányt és asszonyt. a kiszerező osztályon például 10 férfi 440, az injekció-üzemben hét férfi 250 nőnek egyenként adja át az ajándékot és a jókívánságokat. a kiváló dolgozókat megillető kitüntetések műsoros ünnepségen adják át március 7-én. /mti/

.-.

- 12 -

bb 14. ,, szezonnyitás,, előtt a mezőgazdasági üzemek

i jf/gk/ny ie e

1978 március 4.

az első márciusi hét végén a határ tavaszi képet mutat. a mezőgazdasági magyüzemek ezekben a napokban kiegészítik gép-és felszerelési készleteiket, beszerzik a szezonnyitáshoz még szükséges talajművelő eszközöket, vetőgépeket. a kereskedelem kínálata megfelelő, valamennyi munkához van a raktárakban elegendő tartozék, néhány típusból azonban ezek gyártását nemrég kezdték meg - egyelőre még nem tudják visszaigazolni a megrendeléseket. helyettük más, a célnak szintén megfelelő eszközt kínálnak megvételre.

az év első két hónapjában hozzávetőleg 200 nagyteljesítményű ekét vásároltak meg a gazdaságok. elkeltek az első külföldi licenc alapján gyártott hazai ekék, ezek öt-hét ekevel vannak felszerelve, s így módon igen hatékonyan dolgoznak. további előnyük, hogy közép-és mélyszántásra egyaránt alkalmasak, tehát nincs szükség az ekék cserélgetésére. az új típusu talajművelő eszközökből idén 900-at vásárolhatnak a gazdaságok, a következő hetekben-hónapokban ismét nagyobb szállítmányokat vár az agrotársaság és nyomban megkezdik az értékesítést. az olvadás utáni munkákhoz szükség van tárcsákra is, ezekből is csaknem 500-at adtak el két hónap alatt. a sorozatgyártásra kijelölt hazai üzemből az első negyedévben további nagyobb szállítmányok kerülnek ki. kultivátorokból mintegy 200-at értékesítettek és csaknem 300 magágyelőkészítő kombinátor is bevőre talált. főként a jól bevált úgynevezett kombi típusu eszközt keresik a termelők, ezekből minden igényt kielégítenek, nincs viszont elegendő rau-licenc alapján gyártott magágyelőkészítő berendezés, ennek gyártását ugyanis csak a második negyedévben kezdi meg a kecskeméti mezőgép vállalat.

a vetőgépek iránt is élénk az érdeklődés. a bevált típusos kukoricavetőgépből még az elmúlt évről jelentős raktárkészletek vannak, ezekből, valamint az év első heteiben érkező újabb szállítmányokból kielégítik a megrendeléseket. újdonság lesz a ciklo-vetőgép, amelyet szintén licenc alapján gyártanak sorozatban, az első szállítmányokat a telepek már átvették és megkezdődött az értékesítés. a kukoricavetés idejére további készletek állnak majd a gazdaságok rendelkezésére. a cukorrépa-vető gépek értékesítésénél sincs fennakadás, a meglévő típusok megfelelnek a korszerű követelményeknek.

az első tavaszi munkák a magasabb fekvésű részeken kezdődnek meg, ott, ahol a legelőbb felszikkad a talaj: elbirja a nagyteljesítményű traktorokat és befogadja az ekét./mti/

7.45/ny jf 9.00

-13-

bb 13. /a nők ...folyt./um

a csepel vas- és fémművek mintegy 15 ezer nődolgozójának a munkahelyén nyújtják át az ajándékot: kerámia emléktárgyat. ezen kívül az üzemegységekben a férfi munkatársak virággal, édességgel kedveskednek. a gyermekgondozási segélyen lévő kismamákat otthon keresik fel a nőnap üdvözléssel. ez évben is számos asszonyt, leányt tüntetnek ki a kiváló munkájuk elismeréseként. a miniszteri, szakszervezeti kitüntetésekét központi ünnepségen adják át a nemzetközi nőnapon. a csepel munkásotthonban ünnepi műsort rendeznek a nők tiszteletére.

ajándékkal fogadják a magyar optikai művek több mint négyezer nődolgozóját is március 8-án a kisz-fiatalok. a kiváló munka jutalmát: miniszteri és kiváló dolgozó kitüntetését, oklevelet március 6-án és 7-én adják át a mom művelődési házban, illetve a vasasszakszervezetben.

a kőbányai gyógyszerárugyárban a kisebbségben lévő férfiak köszöntik munkatársaikat: 2500 lányt és asszonyt. a kisz-erelő osztályon például 10 férfi 440, az injekció-üzemben hét férfi 250 nőnek egyenként adja át az ajándékot és a jókívánságokat. a kiváló dolgozókat megillető kitüntetésekét műsoros ünnepségen adják át március 7-én. /mti/

--

- 12 -

bb 14. ,, szezonnyitás,, előtt a mezőgazdasági üzemek

i jf/gk/ny ie e

1978 március 4.

az első márciusi hét végén a határ tavaszi képet mutat. a mezőgazdasági magyüzemek ezekben a napokban kiegészítik gép-és felszerelési készleteiket, beszerzik a szezonnyitáshoz még szükséges talajművelő eszközöket, vetőgépeket. a kereskedelem kínálata megfelelő, valamennyi munkához van a raktárakban elegendő tartozék, néhány típusból azonban - ezek gyártását nemrég kezdték meg - egyelőre még nem tudják visszaigazolni a megrendeléseket. helyettük más, a célnak szintén megfelelő eszközt kínálnak megvételre.

az év első két hónapjában hozzávetőleg 200 nagyteljesítményű ekét vásároltak meg a gazdaságok. elkelték az első külföldi licenc alapján gyártott hazai ekék, ezek öt-hét ekevel vannak felszerelve, s így módon igen hatékonyan dolgoznak. további előnyük, hogy közép-és mélyszántásra egyaránt alkalmasak, tehát nincs szükség az ekék cserélgetésére. az új típusu talajművelő eszközökből idén 900-at vásárolhatnak a gazdaságok, a következő hetekben-hónapokban ismét nagyobb szállítmányokat vár az agrotársulat és nyomban megkezdik az értékesítést. az olvadás utáni munkákhoz szükség van tárcsákra is, ezekből is csaknem 500-at adtak el két hónap alatt. a sorozatgyártásra kijelölt hazai üzemből az első negyedévben további nagyobb szállítmányok kerülnek ki. kultivátorokból mintegy 200-at értékesítettek és csaknem 300 magágyelőkészítő kombinátor is vétre talált. főként a jól bevált ugynevezett kombi típusu eszközök keresik a termelőket, ezekből minden igényt kielégítenek, nincs viszont elegendő rau-licenc alapján gyártott magágyelőkészítő berendezés, ennek gyártását ugyanis csak a második negyedévben kezdi meg a kecskeméti mezőgépi vállalat.

a vetőgépek iránt is élénk az érdeklődés. a bevált sp-6 os kukoricavetőgépből még az elmúlt évről jelentős raktárkészletek vannak, ezekből, valamint az év első heteiben érkező újabb szállítmányokból kielégítik a megrendeléseket. újdonság lesz a ciklo-vetőgép, amelyet szintén licenc alapján gyártanak sorozatban, az első szállítmányokat a telepek már átvették és megkezdődött az értékesítés. a kukoricavetés idejére további készletek állnak majd a gazdaságok rendelkezésére. a cukorrépa-vető gépek értékesítésénél sincs fennakadás, a meglévő típusok megfelelnek a korszerű követelményeknek.

az első tavaszi munkák a magasabb fekvésű részekben kezdődnek meg, ott, ahol a legelőbb felszikkad a talaj: elbírja a nagyteljesítményű traktorokat és befogadja az ekét./mti/

7.45/ny fi 9.00

-13-

bb 15. tul a tereprendezésen - alapozzák a testvériség gázvezeték új kompresszorállomását

kal/kz/ny e

1978 március 4.

tul vannak a tereprendezésen s már alapozzák a szabolcs megyei állami építőipari vállalat dolgozóit a testvériség gázvezeték beregdaróc térségében felépülő új kompresszorállomását. üzembehelyezése után több mint 60 atmoszférára növeli a vezetékén érkező gáz nyomását, s ezzel lényegesen bővíti a csőhálózat szállítási kapacitását.

a jelenlegi nyomás mellett a vezetéken évente kétmilliárd köbméter földgáz érkezik hazánkba, a beregdaróci kompresszorállomás elkészülte után viszont évi 5.4 milliárd köbméter gáz szállítása válik lehetővé. a vezeték így alkalmas lesz jugoszláviába tervezett tranzit szállításokra is. az állomás külön érdekessége, hogy kompresszorai nem külön energiaforrásról működnek, hanem a vezetéken érkező gázt használják majd fel.

a több mint félmilliárdos beruházás kivitelezése a jövő év végére fejeződik be./mti/

--

bb 16. elkészítik a nemzetiségi művelődés fejlesztésének távlati programját baranyában

igó/kz/ny e

1978 március 4.

baranya megyében, ahol több mint félszáz ezer német és horvát-szerb anyanyelvű ember él, elkészítik a nemzetiségi művelődés fejlesztésének távlati tervét. a program általában 1990-ig - egyes vonatkozásaiban még hosszabb távra is - összefüggően, részletesen és konkrétan meghatározza majd a tennivalókat az anyanyelvi oktatás és népművelés, a hagyományok felkutatása és megőrzése, a nemzetiségi öntudat erősítése terén.

a munkát a baranya megyei tanács mellett működő nemzetiségi bizottság irányítja és mintegy 70-80 ember dolgozik rajta: közművelődési szakemberek, pedagógusok, levéltárosok, könyvtárosok, muzeológusok, újságírók. a programot előbb a nemzetiségi bizottság tárgyalja meg, majd a megyei tanács ülése elé terjesztik megvitatás és jóváhagyás végett. ez - előreláthatóan - már a nyáron megtörténik./mti/

--
-14-

8.00/ny
Li 9.00

bb 17. a zsolnay fajansz és eozin frankfurti sikere: negyven-ezer dolláros üzletkötés, mintarendelések

han/kz/ny e

1978 március 4.

negyven-ezer dolláros üzletkötést, azonnali mintarendeléseket eredményezett a zsolnay fajansz és eozin szereplése a frankfurti tavaszi világvásáron, ahol több ezer kiállító között képviselte a pécsi porcelángyár a magyar finomkerámia ipart.

a szerződést olasz, nszk-beli, norvég, svájci és holland kereskedőkkel kötötték. a hollandok például azonnali szállításra kértek mintakollekciót az eozin vázákából. a kiállítás teljes anyagát - szebbnél szebb készleteket, óriás falitálapokat, vázákat - egy londoni cég vette meg. a vásárbontás után nyomban elszállítják a szigetországba a kézzel festett, zsolnay virágmintás fajansz és eozin tárgyakat. megállapodás született arra is, hogy jövőre London legnagyobb áruházában - a harrods üzletközpontban - vásárlással egybekötött, önálló bemutatót tartanak.

a frankfurti siker újabb jel a pécsi porcelángyárnak, érdemes növelni diszárú termelését. míg a hetvenes évek elején évi 3-4 millió forint, idén 26 milliós értékben készítenek diszárú porcelánt. a piac igénye láttán biztonsággal tervezik a gyár rész további fejlesztését./mti/

--

bb 18. trolibusz szegeden

dob/kz/ny e

1978 március 4.

az ország legtisztább levegőjű városa lesz szeged, hiszen a tüzelésnél a korommentes földgáz-, a tömegközlekedési eszközöknél pedig a villamosenergia felhasználása került előtérbe: a fejlődő villamosközlekedés mellett hamarosan a trolibuszok is megjelennek a város utcáin.

az első vonalat a belvárosi bartók béla tértől az északi városrészig, illetve az újszegedi odessza lakónegyedig, majd a kertvárosrészig építik ki - különös tekintettel az ottani zöldövezet környezetvédelmére. már megrendelték a tizenkét szovjet gyártmányú trolibuszt, folyamatosan érkeznek a vezeték-tartó oszlopok és egyéb anyagok, szerkezetek, s megkezdtek a trolibuszközlekedéshez értő szakemberek kiképzését budapesten. a meghajtóenergiát a szegedi villamosokat ellátó áramátalakító szolgáltatja.

/folyt köv/

-15-

8.10/ny
Li 9.00

bb 18. / trolibuszfolyt/ny

a tervek szerint a jövő év első felében indul meg szegeden a kísérleti trolibuszközlekedés./mti/

--

bb 19.korszerűsítik a balatoni kempingeket

szé/kz/ny e 1978 március 4.

bővítik a közműhálózatot, új utakat építenek és fejlesztik a szolgáltatások körét a balatoni kempingekben.

a siótour az idei szezonelőkészítése során 20 millió forintot költ a kempingek korszerűsítésére, fejlesztésére. a balatonszemési hullám kempingben megoldják a szennyvízelvezetés gondját, a zamárdi autókempingben pedig bővítik az utahálózatot. balatonberényben 1000 személyes új kemping épül, amely idén II. osztályú besorolást kap, később, a további fejlesztések befejezése után I. osztályúvá minősítik. az igali kemping idén egy újabb mini-motellel gazdagodik. az emeletes faházban kilenc kétágyás szobát rendeznek be.

az északi parton tovább korszerűsítik és bővítik a keszthelyi kempinget. a tihanyi kempingben melegvíz szolgáltatásról gondoskodnak és újabb hat luxus-faházat állítanak fel.

ujdonság lesz a siótour nagyobb sáttortáboraiban, hogy hűtőszekrényhez juttatják a kempinglakókat. a nagyméretű hűtőszekrényekben elkülönített rekeszeket alakítanak ki, amelyeket - a pályaudvarok csomagmegőrző szekrények rendszeréhez hasonlóan - különféle kiképzésű számozott kulcsokkal nyithatnak ki a vendégek./mti/

--
-16-

8.20/ny *1. g. w.*

bb 20. elhunyt zamek ferencné

k/gk;/ny fm 1978 március 4.

zamek ferencné, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a magyar partizán szövetség tagja, aki 1919-től volt a párt tagja, - életének 79. évében elhunyt. temetése március 10-én, pénteken délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xiii.kerületi bizottsága,
a magyar partizán szövetség./mti/

--

bb 21. elhunyt kemenes jános

mm/ny fm 1978 március 4.

kemenes jános nyugállományú honvédelezredes, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a munkásmozgalom régi harcosa 58 éves korában elhunyt. temetése katonai tiszteletadással március 9-én 15 órakor lesz a rákoskeresztúri újköztemetőben.

az mszmp néphadseregi bizottsága
a magyar partizán szövetség./mti/

--

bb 22. hazaérkezett római rudolf

k/pá/ny fm 1978 március 4.

római rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke hazaérkezett Kuvaitból, ahol a magyar kulturális delegáció élén részt vett a „magyarország bemutatkozika”, elnevezésű kulturális hét rendezvényein és tárgyalásokat folytatott a két ország kapcsolatainak bővítéséről, valamint az új kulturális együttműködési lehetőségek kialakításáról.

római rudolfot kuvaiti tárgyalásai folyamán fogadta szaad al-abdullah al-szalem al-szabah trónörökös, miniszterelnök, dzsábír al-ali al-szalem al-szabah miniszterelnök-helyettes, tájékoztatási miniszter és szabah al-ahmad al-dzsábír al-szabah miniszterelnök-helyettes, külügyminiszter.

római rudolf tárgyalásokat folytatott dzsaszem khalid al-marzuk oktatásügyi miniszterrel, rashid al-rashid külügyminisztériumi államtitkárral, valamint az ország politikai és kulturális életének több más vezető személyiségével./mti/

9.30/ny -17-

10-30

bb 23. két méteres áradás a szigetközi duma-szakaszon

csér/ny fm

1978 március 4.

egy hét óta árad a duma szigetköznel. a térségre mértékadó dunaremetei vízmérce szombatra már két méteres áradást mutatott. miután azonban az árhullám alacsony vízállást talált, nem került sor árvízvédelmi intézkedésekre. az áradás kimondottan jót tett a hajózásnak: újból teljes terheléssel tudnak a hajók közlekedni.

a lassu áradás szombaton is tovább tartott. az árterület alacsonyabb részeit már víz borítja. szigetközben a talajvíz szintjének csökkenése, illetve emelkedése a duma vízállásától függően ingadozik. az áradás hatására a talajvízszint is helyre billent./mti/

-. -

bb 24. balesetek

mm/ny ie

1978 március 4.

a iii. kerület szentendrei ut és emőd utca kereszteződésénél kerényi lajos 48 éves osztályvezető, budapesti lakos személygépkocsival felhaladt a terelőszigetre és ott fának ütközött. kerényi a helyszínen meghalt, utasa, vörös istván 40 éves tervező, budapesti lakos súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a balesetet salák istván 49 éves osztályvezető, budapesti lakos okozta azzal, hogy személygépkocsijával szabálytalanul forgalmisávit változtatott és ezzel hirtelen fékezésre is irányváltatásra kényszerítette kerényit. salák istván vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és őrizetbe vétele mellett eljárást indított ellene.

a kispesti vasutállomáson egy tehervonatot halálra gázolta keksz kálmán 70 éves nyugdíjas gyáli lakost. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja./mti/

10.35/ny

-18-

dy 11.20

bb 25. asztmások faluja a völgyben - üdülőszolgálat kőszeghegyalján

szel/ny fm

1978 március 4.

üdülőszolgálat kezdte meg működését kőszeghegyalján. feladata a fokozódó idegenforgalom lebonyolítása a szép nyugat-magyarországi tájon. a szolgálat tevékenysége a kőszegi hegy déli lejtőjén fekvő három falura - velemre, cákra és bozsokra - terjed ki. közülük főleg velem iránt nagy az érdeklődés az ország minden részéből és külföldről. a völgyben megbuvó, sajátos növényzettel körülvett és szubalpin klímájú falu ugyanis már régtől fogva az asztmások gyógyhelye, nyári csúcsidejében nem ritka a 150-200 vendég a parányi községben, de a gesztenyes pincesorával érdekes látványokat nyújtó cák, és a mátyás király egykori vadászkastélyával és szép környezetével méltán büszkélkedő bozsok is keresett hely.

a falusi házak nyugodt, derűs, s ma már közművesített fizetővendégszobáiban nemcsak az asztmások, hanem a pihenivágyók is kellemes otthonra találnak és idegenvezetők is rendelkezésükre állnak./mti/

-. -

bb 26. népművészeti tanácskozás, kiállítás szolnokon

end/ny fm

1978 március 4.

„népművészet - kortárművészet”, címmel kétnapos tudományos tanácskozás kezdődött szombaton szolnokon. a népi fazekasok, festők, himzők, fafaragók és közművelődési szakemberek eszmecseréjén előadások hangzanak el többek között a népművészet szerepéről a közművelődésben, a népművészet és a jelenkori művészet, irodalom kapcsolatáról.

a tanácskozás alkalmából a ságvári endre megyei művelődési központ komarov-termében kiállítás nyílt. a tárlaton hívtásos művészek olyan alkotásai láthatók, amelyek népművészeti motívumok felhasználásával készültek./mti/

10.45/ny

-19-

dy 11.25

bb 27. kitüntetés

szk/ny ie

1978 március 4.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa barát
károlynak, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosának,
az mszmp központi bizottsága alosztályvezetőjének több évti-
zedes párt és munkásmozgalmi tevékenységéért, nyugállomány-
ba vonulása alkalmából a szocialista magyarorszáért érdem-
rendet adományozta. a kitüntetést a központi bizottság szék-
házában borbély sándor, az mszmp kb titkára adta át./mti/
--

bb 28. a bkv közli:

mm/ny ie

1978 március 4.

március 6-án üzemkezdettől a 142-es jelzésű autóbuszok
óbuda árpád hid és óbuda hm-üdülő között ismét közlekednek;

villamos viteldíjjal autóbuszok közlekednek március 5-
én 8.30 órától 16.30 óráig vágány alatti munkák miatt a margit-
hid és a nagyszombat utca között a 11-es és 17-es jelzésű
villamosok helyett; március 7-ről 8-ra virradó éjjel 21 órától
3.50 óráig - vágányépítés miatt - orczy tér-baross tér végál-
lomások között a 23-as, a 24-es és a 36-os jelzésű villamosok
helyett; március 8-ról 9-re és 9-ről 10-re virradó éjjel 23
órától 4 óráig -felsővezeték javítás miatt - népszínház utca
és moszkva tér végállomás között a 6-os és a 6-os éjszakai vil-
lamosok helyett; március 10-ről 11-re virradó éjjel 21 órától
4.20 óráig felsővezeték javítás miatt - erzsébet királyné uti
aluljáró- kossuth tér végállomás között a 70-es jelzésű
trolibuszok helyett, valamint garai utca végállomás- kossuth
tér végállomás között a 78-as trolibuszok helyett; március 10-
ről 11-re virradó éjjel 21 órától 4.20 óráig - felsővezeték
javítás miatt - madách tér - alkotmány utca végállomás között
a 47-es és a 49-es jelzésű villamosok helyett.

a forgalomkorlátozás miatti változásokért a bkv
az utazóközönség szives türelmét és megértését kéri./mti/
--

11.30/ny

-20-

fy 12-

bb 29. koszoruzás

t cs/ny ie

1978 március 4.

László Jenő, a magyar munkásmozgalom kiemelkedő har-
cosa, forradalmár jogász születésének 100. évfordulója alkal-
mából koszoruzási ünnepséget rendeztek szombaton a mező imre
uti temető munkásmozgalmi pantheonjában. az mszmp központi bi-
zottság nevében bugár jánosné és korom mihály igazságügymi-
nister, a központi bizottság tagjai, a magyar jogász szö-
vetség képviselőjében antalffy györgy, a szövetség el-
nöke és jókai lóránd, a szövetség főtitkára koszoruzott. az
ünnepség az internacionálé hangjaival zárult./mti/
--

bb 30. életmentők kitüntetése

i jf/mm/ny ie

1978 március 4.

életmentő emlékérem kitüntetést kaptak pál imre és
zsebők lajos dömsödi lakosok: január közepén a duna jege be-
szakadt két kisdiák alatt, őket mentették ki a jeges vízből.
pál imre másodizben kapta meg az emlékérmét. a kitüntetéseket
császár ferenc, a pest megyei tanács elnökhelyettese
szombaton adta át./mti/
--

bb 32. politikai plakát-kiállítás salgótarjánban

csiz/fm/ny ie

1978 március 4.

a salgótarjáni józsef attila művelődési központban
szombaton megnyílt sós lászló és kemény éva politikai plakát-
kiállítása.

az immár negyedszázada alkotó művészházaspár az alkalma-
zott grafika szinte minden ágát műveli. a számos külföldi kiál-
lításon sikerrel szerepelt, idehaza munkácsy-díjjal kitün-
tett grafikusok salgótarjánban politikai témájú plakát-
jaikat mutatják be, amelyek mindegyike állásfoglalás az emberi-
ség békéje, szabadsága, a szocializmus ügye mellett.

a tárlat március 27-ig tekinthető meg./mti/
--

12.10/ny

-21-

fy 13-

bb 31. nyilik a kikerics

igó/ny fm ie

1978 március 4.

Legritkább vadvirágunk, a magyar kikerics, kibontotta halvány lila szirmait a szársomlyó hegy sziklás lejtőin. az egész kárpát-medencében egyedül a 442 méter magas dél-baranyai hegyen található, legközelebbi lelőhelye az adria partvidéke. a botanikusok szerint a mediterrán eredetű növény meg akkoriban került hazánk területére, amikor tenger borította pannóniát és a süvegalaku szársomlyó szigetként emelkedett ki a vízből.

a kikerics közvetlenül a hóoldvadás után jelent meg a kopár hegyen és most - a verőfényes, tavaszias idő hatására - nagy tömegben pompázik a szürke sziklák között. különös természete van: nemcsak a legritkább vadvirágunk, hanem a legrövidebb életű is. ahogyan a meleg erősödik, úgy vonul vissza. pár hét alatt leéli életét a rideg környezetben és után ,, nyári álomba,, szenderül- föld alatti hagymája így védekezik a szárazság ellen.

a szársomlyói kikerics egyébként a legdrágább vadvirágunk is. szigorú védelem alatt áll és a virágzás időszakában éjjel-nappal őrzik. egyetlen szál leszakítását 500 forinttal büntetik. az oltalomnak meg is van az eredménye: a korábban évről évre ritkult virág ismét szaporodásnak indult a szársomlyó hegyen./mti/

--

bb 33. prágában tartják az európai ensz-társaságok v. konferenciáját - simai Mihály nyilatkozata a leszerelésről, a tudomány szerepéről és a fejlődő országok segítéséről

t ma/gk/ny ie

1978 március 4.

- az ensz májusi rendkívüli leszerelési ülésének előkészítésében különleges szerep vár az ensz-társaságok világszövetségére - mondotta a magyar távirati iroda munkatársának adott nyilatkozatában simai Mihály, a szövetség elnöke, aki pénteken éjszaka érkezett haza genfből, ahol részt vett az ensz-társaságok világszövetségének genfi végrehajtó bizottsági ülésén, majd azt követően a nemzeti és nemzetközi nem kormányzati szervezetek leszerelési tanácskozásán.

/folyt köv/
12,30/ny

-22-

ln 13:00

bb 33. / prágában..folyt/ny

- végrehajtó bizottságunk állást foglalt abban, hogy a jövőben is támogatunk minden, a politikai és a katonai enyhülést célzó nemzetközi tanácskozást - mondotta simai Mihály. - a döntést mind a 84 nemzeti tagszervezetünk elfogadta, jelezve: a fegyverkezési hajszák csökkentése, az ideológiai különbözőségek ellenére, mindenki számára közös cél. konkrét megállapodások is születtek: elfogadták például, hogy világszövetségünk, a wfuna leszerelési felhívását a rendkívüli közgyűlés hivatalos dokumentumaként terjesztik. sőt, elküldik a világ valamennyi országának kormányához, a nemzetközi szervezetekhez, a vatikánhoz és más egyházakhoz. végrehajtó bizottságunk arról is döntött, hogy még ez év szeptemberében az ensz őszi ülésének előtt másfél napos konferenciát rendezünk a rendkívüli leszerelési közgyűlés tapasztalatairól. tanácskozásunkra meghívtuk Kurt Waldheimet, az ensz főtitkárát és más ismert vezető személyiségeket.

- genfben megkezdtek az ensz-társaságok v. európai regionális konferenciájának előkészítését is. a tanácskozást prágában tartjuk az idén novemberben, és három nagy kérdéscsoportot vitatunk meg. az első napirendként a belgrádi tanácskozás tükrében vizsgáljuk: miképp segítsék a nemzeti ensz-társaságok a békés egymás mellett élés erősítését, a gazdasági és kulturális kapcsolatok szélesítését. néhány olyan témakört is megvitatunk, amelyben konkrét együttműködési megállapodások várhatók, mint például a környezetvédelem, az európai víziutak ügye és az energetikai együttműködés. ezeket a kérdéseket az ensz gazdasági bizottsága is megtárgyalja, s mi a társadalmi szervezetek oldaláról akarunk a fejlődéshez segítő kezet nyújtani. a prágai konferencián az európai ensz-társaságok megvizsgálják azt is, hogy Európára, az ,, öreg kontinens,, országaira milyen feladatok várnak a világ átfogó problémáinak megoldásában, többek között a fejlődő országok segítésében.

- a mostani genfi vb- ülésen fogadtuk el világszövetségünk idei és 1979-es részletes programját. kiemelkedő rendezvényünk lesz az afrikai ensz-társaságok, 1979-ben megrendezendő khartumi regionális konferenciája és az ugyancsak jövőre a nemzetközi gyermekév megünneplése. az emberi jogok deklarálásának 30. évfordulójáról az idén megemlékezünk összekötve szemináriumokat az apartheid-ellenes küzdelemmel.
/folyt köv/ -23-

12.40/ny

ln 13:15

bb 33. / prágában.....2.folyt/ny

ugyancsak készlődünk az 1979-es bécsi nagy világkonferenciára, ahol a tudomány szerepét vizsgálják a fejlődés előmozdításában. olyan izgalmas kérdések kerülnek napirendre, mint hogy a Leszerelés nyomán a hadiipari kutatásoktól, megszabaduló, tudósok miként munkálkodhatnának a fejlődő országok gondjainak megoldásában. gondolunk itt például az élélményre, az egészségügyre, az állattenyésztés fejlesztésére, újabb öntözési megoldásokra és a szavatagosodás elleni küzdelemre. a világkonferenciáig nemzeti társaságaink azért is tevékenykednek, hogy a tudósok mindinkább átérzék társadalmi felelősségüket a világ nagy nehézségeinek megoldásában. a szovjetunió és az egyesült államok ENSZ-társasága példát adott: közösen vitatta meg a Leszerelés és a tudomány kapcsolatának több fontos kérdését. együttesen adták ki a hagyományos és a tömegpusztító fegyverekről készült kutatásaik tapasztalatait, s most az ellenőrzésről készítenek - ugyancsak együttesen - tanulmányt. a tudósokra fontos szerep vár abban is - s ezt a wfuna megbízásából a genfi Leszerelési tanácskozáson is elmondtam - hogy megvizsgálják, miképp lehetne a hadiipari termelést békés célra átállítani, anélkül, hogy a dolgozók érdekeit sértenék - mondotta befejezésül simai Mihály./mti/

.-.-

bb 34. időjárásjelentés

bh ie

1978. március 4.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton délben:

folytatódik a szép tavaszi idő

a földközi-tenger nyugati medencéje, valamint nyugat-európa felett alacsonynyomású rendszer helyezkedik el. ennek keleti oldalán továbbra is enyhe, szubtrópusi eredetű levegő áramlik közép-európa fölé. az enyhe levegő hatására a hőmérséklet ezeken a területeken már több napja 6-10 fokkal az átlagos felett alakul. a következő 36 óra folyamán a földközi-tengeri ciklon közelebb kerül a kárpát-medencéhez, de lényeges változást még nem okoz az időjárásban, folytatódik az enyhe tavaszi idő, éjszaka és reggel sokfelé köddel.

/folyt. köv.//
13.24 bh

- 24 -

13.30

bb 34. /időjárásjelentés folty./ bh

hazánkban pénteken a köd legnagyobb részét már reggel, vagy délelőtt feloszlott, így 4, 9 órára kisüthetett a nap. az északnyugati országrészben és borsod-megye több helyén azonban egész napra megmaradt a köd, így a hőmérséklet is lényegesen alacsonyabb volt, mint másutt. több helyről jelentettek ködszítalást, de az így keletkezett csapadék mennyisége sehol sem haladta meg a 3 mm-t. a hőmérséklet csúcserőke a napos helyeken 13, 21, a tartósan ködös helyeken csak 10, 13 fok között volt. szombat hajnalra, szeszélyes területi eloszlásban mínusz 1, plusz 7 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt még sok felé erősen párács, ködös idő volt. a hőmérséklet 11 órakor a ködös helyeken csak 4, 8, másutt 9, 15 fok között volt.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 11,4 fok volt, a százéves átlagnál 8,2 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás vasárnap estig:

az éjszakai és reggeli köd feloszlása után derült, párács idő várható eső nélkül. vasárnap délnyugaton időnként már erősen megnövekszik a felhőzet, eső azonban valószínűleg nem lesz. mérsékelt, többfelé időnként élénk délkeleti, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 1, 6, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: általában 14, 19 fok között, a tartósan ködös helyeken 10, 13 fok között.

a duna vizállása budapestnél 355 cm. /mti/

.-.-

bb 35. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 óráig

szk bh ie

1978. március 4.

1. belkereskedelmi törvénytervezet
2. honvédelmi minisztérium pályázata
3. havannai vit köszöntése
4. szovjet kultúra és tudomány háza márciusi programja
5. szent istván köruti házak
6. csökkent munkaképességűek foglalkoztatása
7. fővárosi nagycirkusz idej programja
8. dunai kikötők
9. ormánságban muzeum
10. gyermekfelügyelet

/folyt. köv./

- 25 -

12.50 bh

13.30

bb 35. / a belöldi folyt./ bh

11. regenerált fáradtplaj
 12. madárvilág a mátrában
 13. virág nőnapra
 14. tavaszi határmunkák
 15. testvériség gázvezeték
 16. nemzetiségi művelődés baranyában
 17. zsolnay fajansz és eozin export
 18. trolibusz szegeden
 19. balatoni kempingek
 20. elhunyt zamek ferencné
 21. elhunyt kemenes jános
 22. hazaérkezett római rudolf
 23. szigetközi duna-szakaszon áradás
 24. balesetek
 25. kőszeghegyalján asztmások faluja
 26. szolnokon népművészeti tanácskozás
 27. kitüntetés /1. sz.jav./
 28. bkv közleménye
 29. koszoruzás
 30. életmentők kitüntetése /2. jav./
 31. nyílik a kikerics
 32. politikai plakát-kiállítás
 33. simai mihály nyilatkozata
 34. időjárásjelentés
 35. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 42. elutazott a szovjet egészségügyi küldöttség

t dg gk bh ie

1978. március 4.

szombaton elutazott hazánkból szergej burenkovnak, a szovjetunió egészségügyi minisztere első helyettesének vezetésével az a szovjet küldöttség, amely részt vett a magyar-szovjet egészségügyi együttműködési állandó munkacsoport második ülés-szakán. bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent schultheisz emil egészségügyi miniszter, zsongon éva egészségügyi államtitkár, a vegyes bizottság magyar társelnöke, jelen volt vlagyimir pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete.

/folyt. köv./

- 26 -

13.00 bh

1330

bb 42. /elutazott folyt./ bh

szergej burenkov elutazása előtt nyilatkozatot adott a magyar távirati iroda munkatársának. elmondotta: a munkacsoport ülés-szakán kölcsönösen tájékoztatták egymást a két ország egészségügyében 1977-ben végbement legfontosabb eseményekről és áttekintették az együttműködés területeit.

- a kétoldalu együttműködés alapja az intézmények közötti együttműködés - hangsúlyozta -, és az ebben részt vevő intézetek, szakemberek száma folyamatosan nő, meggyőződhetünk arról is, hogy az egészségügy nagyon időszerű kérdéseiben alakult ki folyamatos és gyümölcsöző munkakapcsolat. az utóbbi években olyan fontos szakterületeken dolgoznak együtt orvosaink, mint az egészségügyi szervezés, a kardiológia, a rákkutatás, a víruskutatás. kölcsönösen tájékoztatjuk egymást olyan, sokakat érintő betegség, mint az influenza járványügyi kérdéseiről, kutatásában, megelőzésében és gyógyításában szerzett tapasztalatainkról. úgy ítéltük meg, hogy figyelemre méltó eredményeket értünk el egész sor sebészeti, főleg gyermeksebészeti, valamint hematológiai probléma megoldásában. azzal a meggyőződéssel és jó érzéssel végezzük munkánkat, hogy eredményeink nem csupán saját országaink, hanem a szocialista országok közössége, az egész világ egészségügyét szolgálják, az egyetemes orvostudomány ismerettárát gazdagítják.

együttműködésünk nem korlátozódik csupán a kétoldalu kapcsolatokra - mondotta a továbbiakban - hatékony és eredményes a közös munka a kgst keretében egyebek között a társadalom-egészségügyi kérdésekben, az egészségügyi szervezésben, a szív- és érrendszeri megbetegedések, a környezetvédelem, a gyógyszerek tanulmányozásában.

elmondotta: az ülés-szakon véleménycserét folytattak az orvostudomány és az egészségügy terén történő együttműködés távlatáról. megegyeztek abban, hogy az együttműködést 1990-ig a már korábban jóváhagyott irányelvek alapján folytatják. a legkorszerűbben felszerelt kutatóhelyek számának növekedése és a nagy gyakorlatu, jól képzett szakembergárda biztosítékul szolgál ahhoz, hogy az elkövetkező években tovább lehessen növelni a közös kutatási területek körét.

- magyarországi tartózkodásunk során találkoztunk számos nemzetközi híru tudóssal, szakemberrel, ismerkedtünk az egészségügyi intézmények munkájával, körzeti rendelőket, üzemi egészségügyi szolgálatokat, egyetemi klinikákat kerestünk fel. hasznos eszmecserét folytattunk az orvosképzés - és továbbképzés kérdéseiről is. ismét meggyőződhetünk arról, hogy magas színvonalu a gyógyító, a kutató és az oktató munka magyarországon./mti/

--

13.10 bh

1340

bb 36. bajnokok tornája - a volán-gépkocsivezetők országos versenye oroszlányban

ráb fm bh ie

1978. március 4.

száznál több gépkocsivezető részvételével szombaton két-napos országos vetélkedő kezdődött oroszlányban a volán tröszt és a 18-a s számú komárom megyei volán rendezésében. autóbusz-, teher-, és személygépkocsi-vezetők bizonyítják elméleti és gyakorlati tudásukat. egy-egy versenyzőnek hetven kresz- és husz műszaki kérdésre kell helyes választ adnia. a rutinpályán ügyességüket, vezetői tudásukat alaposan próbára tevő 18 feladatot kell megoldaniuk. olyan akadályokat kell legyőzni, amilyenekhez hasonlóval az ország utjain és a helyi közlekedésben a nap minden percében számolhatnak. az országos verseny egyik jelszava, hogy „száguldozással nem lehet győzni”, s a defenzív vezetőre jellemző technikával nyerhetnek több pontot a versenyzők.

az országos döntőt megelőzően a volán valamennyi üzemegegységében lezajlottak a helyi fordulók, s ezeken több mint huszezer gépkocsivezető bizonyított. a megyei versenyek bajnokai - köztük tizenhárom nő - vetélkedik most oroszlányban „a volán legjobb gépkocsivezetője”, címért. a kategóriánként az első három helyezett pénzjutalmat kap a volán trösztől, továbbá elnyerik az országos közlekedésbiztonsági tanács különdíját is.

a volán tröszt vezetői elmondották, hogy most már harmadszor rendezik meg a gépkocsivezetők országos versenyét. bebizonyosodott, hogy ezek a vetélkedők jól segítik a balesetmentes közlekedést, hiszen sokezer gépkocsivezető a vetélkedőre készülve újra és újra felfrissíti, gyarapítja elméleti és gyakorlati tudását ennek a versenynek is része van abban, hogy a volán gépkocsivezetői évről-évre kevesebb balesetet okoznak. /mti/

bb 37. megkezdődtek a tavaszi munkák borsodban

kör fm bh ie

1978. március 3.

borsod megyében szombaton ismét benépesült a határ. az ország legészakibb szántóföldjein az utóbbi napok időjárása nyomán több területen annyira felszáradt a talaj, hogy ismét megbirja a gépeket, ezért folytatták a gyengébben kelt vetések fejtrágyázását. több mint százötven műtrágyaszóró gép dolgozott a határban, többek között a dél-borsodi területeken, valamint az encsi járásban. ismét megkezdték működésüket a „mezei repülőterek”, is. /folyt. köv./

13.25 bh

- 28 -

1350

bb 37. /megkezdődtek folyt./ bh

a megye alföldi jellegű részein, valamint a taktaközben - elsősorban a háztáji kisparcellákon - megkezdtek a mák, és a korai borsó vetését is.

folytatják a metszést mind a tokaj-hegyaljai borvidéken, mind pedig a dél-borsodi nagyüzemi szőlőültetvényeken. szombaton több mint harminc brigád dolgozott a nagyüzemi táblákon. az eddigi megállapítások szerint a több mint száz napig tartó kemény téli időjárás nem tett számottevő kárt a rügyekben./mti/

-.-

bb 38. csertetői emléktúra

han fm bh ie

1978. március 4.

a vit jegyében rendezték meg szombaton pécssett a csertetői emléktúrát, amellyel az 1937-es csndőrsortüz mártírjaira emlékeztek; azokra a vasasi bányászokra, akik több kenyérért, jobb munkakörülményekért harcoltak és áldozták életüket.

a mecseki szénbányák kisz- és szakszervezeti bizottsága tizenkét év óta minden tavasszal meghirdeti az emléktúrát. a mostanra minden korábbinál többen jelentkeztek. negyvenöt csapatban csaknem háromszáz álltak rajthoz: bányászfiatalok, katonák, munkásörök, rendőrök, valamint a kisz városi, járási bizottságainak csapatai. a tizenhárom kilométeres emléktúrát az egykori tüntetés utvonalan tették meg. közben a kisz-szel, a vit-tel kapcsolatos mozgalmi, kulturális és sporttémájú kérdésekre adtak választ, ügyességi, honvédelmi feladatokat oldottak meg fiatalok. valamennyi résztvevő emléklapot, a legjobbak oklevelet, jutalmat kaptak./mti/

-.-

bb 39. felhasználhat: 17 óra után

fafaragó népművész kiállítása

hag fm bh ie

1978. március 4.

gaál jános fafaragó népművész munkáiból szombaton kiállítás nyílt az ózdi liszt ferenc művelődési központban. a pásztor-családban született népművész tárlatán különféle használati eszközök, gyermekjátékok, paraszti butorok és faragott szobrok láthatók./mti/

-.-

- 29 -

13.30 bh

1350

bb 40. felhasználható 19.30 óra után

francia művész koncertje a Kodály-intézetben

rap/fm/ny ie

1978 március 4.

a kecskeméti Kodály Zoltán Zenepedagógiai Intézetben szombaton szólókoncertet adott Pierre Yves Artaud francia fuvolaművész. műsorában a mai francia zeneművészet több kiváló alkotójának műveit szólaltatta meg. /mti/

bb 41. bugnak a balkáni gerlek - hóvirágszönyeg a Bükkben

kör/fm/ny ie

1978 március 4.

szombatra szinte tavaszias időjárás köszöntött Borsodra, és a megye tiszamenti részein megszólaltak a balkáni gerlek. a tavaszt jelzi, hogy a bükki csenderesekben, hollósető, mocsolyás környékén előbujtak a szalonkák, amelyek a múlt tavasszal nem, huztak, tovább, hanem itt költözték ki tojásaikat.

a felmelegedés nyomán a Bükk egyes részeit, így Bánkutot, valamint az északi fekvésű Lejtőke, Latorut, Kurtabérc környékét még szelésre alkalmas hótakaró fedi, szomszédságukban azonban a hó, és a garadna patakok völgyében és a szentlélek környéki erdei tisztásokon, a Margit forrásnál - tömegesen nyílik a hóvirág és valósággal szönyegszerűen borítja a réteket. /mti/

bb 43. országos üzemtörténeti konferencia Veszprémben

feh/fm/ny ie

1978 március 4.

az üzem társadalmunkban a legfontosabb közösségformáló tényező, egyre növekszik politikai jelentősége, a tudatformálásban betöltött szerepe, hangoztatták a szombaton Veszprémben megrendezett első országos üzemtörténeti konferencián. a több mint 200 üzemtörténeti és honismereti kutató, szocialista brigádvezető, muzeológus, könyvtáros, levéltáros és népművelő részvételével megtartott tanácskozáson Székely György akadémikus mondott megnyitó beszédet. utalt rá, hogy hazánkban az utóbbi évtizedben - különösen a hazafias népfront és a szakszervezetek támogatásával - tömegmozgalommá vált az üzemtörténetírás. /folyt köv/ -30-
14.50/ny

1500

bb 43. / országos ...folyt/ny

a szakintézetek, tudományos szervezetek segítségével mind több önálló tanulmány, monográfia lát napvilágot. az öntevékeny kutatók, hivatásos történészek, szocialista brigádok gyűjtő, dokumentáló, hagyományt megőrkítő munkája ma már a népgazdaság szinte valamennyi ágára, a termelés és szolgáltatás minden területére kiterjed. a megjelent tanulmányok, a tárgyi emlékek, dokumentumok, eszközök és termékek gyűjteményei, ipartörténeti bemutatótermek, múzeumok bizonyítják, hogy érdemes megőrkíteni a munkahely hétköznapijait és ünnepeit.

Molnár Béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára bevezető előadásában hangoztatta, hogy ma már a honismereti mozgalom keretében mind több hivatásos történész kapcsolódik be az üzemtörténetírók mozgalmába. az eddig összegyűjtött dokumentumok, történelmi feldolgozások tudományos színvonala tette lehetővé, hogy megrendezzék hazánkban az első üzemtörténeti konferenciát. nagyobb gondot kell fordítani azonban az összegyűjtött értékek közkinccsá tételére. felhívta a figyelmet: a további kutatások, gyűjtések feladata lehet a magyar internacionalisták harcainak, a magyar ellenállási mozgalom emlékeinek, az ifjúsági és a nőmunkás mozgalom történetének feldolgozása.

az üzemtörténeti konferencia alkalmából Veszprémben, az MSZMP Oktatási Igazgatóságán kiállítás nyílt a Veszprém megyei üzemekre vonatkozó dokumentumokból és tárgyi emlékekből. /mti/

bb 44. ,, tavaszi zsongás,, a vadvizeken

tób/fm/ny ie

1978 március 4.

az évszakhoz képest szokatlan enyheség hatására hirtelen benépesedett a pusztaszeri tájvédelmi terület - állapították meg a ,, madárszállókban,, szombaton tartott szemléjükön a szegedi erdőrendezőség természetvédelmi szakemberei. megfigyelésük szerint szinte teljes számban megjöttek a tavasz első bóbis hírnökei: a bibicék, társaikkal, a pajzsos cankókkal együtt. valósággal előzönlöttek a vadvizeket a bőjti, a fütyülő-, a kendermagos-, a nyilfarku és egyéb jellegzetes nevű récék. ezeknek a mindig nyüzsgő madaraknak a hangoskodása felveri a táj csendjét, valósággal zsong a határ. feltűntek a méltóságteljes járású kanalasgémekek és a szép tollazatu nagykócsagok előőrsei is. /folyt köv/ -31-
13.55/ny

1510

bb 44. / ,, tavaszi.....folyt/ny

a megjelent szárnyasoknak csak egy része marad hazánkban. a többi előtt még hosszú vándorut áll, amíg eljutnak északi fészkelő helyeikre. addig is táplálékot gyűjtenek, s utána bucsuznak el a dél-alföldi rezervátumoktól.

a téli vendégek közül még a tiszta-menti erdőkben tartózkodnak a réti sasok, amelyekből nyolcat számoltak meg az ornitológusok mártély körzetében. az énekesmadarak közül a széphangu fenyőrigók és a barkós cinegék ugyancsak később indulnak északra, fészket rakni nyári otthonukban./mti/

--

bb 45. metszik a gyümölcsfákat csongrádban

tób/fm/ny ie

1978 március 4.

még köd borította szombaton reggel csongrád megye híres őszibaracktermő tájkerületét: szatymaz vidékét, az ,, ollós csapatok,, azonban bizva a szép időben, korán kivonultak az ültetvényekre. hamarosan felszállt a köd, óráról-órára emelkedett a hőmérséklet s délben már elérte a 18-19 fokot. a szorgoskodó gazdákról lekerültek a szőrmés bekecsék, és sokan ingujjban gallyazták a fákat.

a szatymazi őszibarack-ültetvények meghálálják a sok fáradozást. erről a tájról évente átlagosan 1500 vagon illatos gyümölcsöt szállítanak a hazai és külföldi piacokra. a szakemberek megállapítása szerint jól teleltek a fák, amelyeknek télvégi lemosó permetezését is megkezdték./mti/

--

bb 46. felhasználható 16 óra után

a maros-menti művésztelep tárlata

tób/fm/ny ie

1978 március 4.

a maros-menti művésztelepen az elmúlt év nyarán 24 művész dolgozott. a szentendrén, pécssett, szolnokon és makón élő művészeket, továbbá öt jugoszláv alkotót a városi tanács három hétig látta vendégül. a meghívottak azokat a maros-menti tájakat keresték fel, ahol az 1920-as évek végén rudnay gyula és növendékei hosszabb ideig vendégeskedtek.

a tavaly ^váron készült grafikákból szombaton tárlat nyílt makón, a városi kiállító teremben. a mintegy 90 alkotás többek között folyómenti tájakat, makói városrészleteket örökít meg. a kiállítás március 20-ig tekinthető meg./mti/

14.05/ny

--
-32-

15/15

bb 47. felnyitották a tiszalöki zsilipeket - naponta 400.000 köbméter vizet emelnek vissza a folyókba

kör/fm/ny ie

1978 március 4.

,, nyitva vannak,, a tiszalöki duzzasztóműnél a zsilipkapuk, hogy a tiszán szombatira kialakult csaknem három méteres árhullám zavartalanul levonulhasson. a folyó felső vízgyűjtő területén és mellékfolyójánál a hóolvadás következtében megemelkedett a vízállás, csak úgy, mint a bodrogon, amelynek szintje egy hét alatt három métert emelkedett.

a folyók magasabb vízállása ,, visszahatott, a belvizelevezető csatornák szintjének emelkedésére is. a bodrog-, valamint a taktaközben és a tiszta délborsodi szakasza mentén naponta csaknem négyszázezer köbméter vizet emelnek vissza a folyómedrekbe, hogy apasszák a belvizelevezető csatornák szintjét, s az esetleges belvizek levonulásához ,, szabad utat,, biztosítsanak./mti/

--

szombaton már 11 szivattyutelep dolgozott,

bb 48. mhsz propagandisták tanácskozása

g/ny ie

1978 március 4.

több mint 500 mhsz-propagandista részvételével tartották meg szombaton a magyar néphadsereg központi klubjában a magyar honvédelmi szövetség iii. budapesti módszertani tanácskozását. a szövetség megalakulásának 30. évfordulója jegyében fogalmazták meg a 122 mhsz szocialista brigád csatlakozását az országos munkaverseny-mozgalomhoz, feladataikat a hazafias, honvédelmi nevelőmunkában, az agitációban és propagandában, a fővárosi mhsz szervek és klubok tevékenységének fejlesztésében./mti/

14.30/ny

--
-33-

15/15

bb.49. kina iparművészeti kiállítás balassagyarmaton

csiz/ok ie

1978. március 4.

kinai iparművészeti kiállítás nyílt szombaton balassagyarmaton a palóc muzeumban, a hopp ferenc kelet-ázsiai muzeum kina osztályának rendezésében. a kiállításon bronz-, lakk-, porcelán-, rekeszománc használati - és dísz tárgyak ugynevezett tüfestéssel - himzéssel - díszített selyem faliképek, papirkivágások mellett elefántcsont, jade, rózsakvarc, füsttopáz faragások is láthatók. a tárlat felvonultatja a kínai iparművészet alkotásait az időszerűségünk előtti első évezredtől a jelenkorig./mti/

bb.50. Lottó-nyeremények

ok pr

1978. március 4.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 9. játékhetén a Lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

5 találatot 1 fogadó ért el. nyereménye 3.809.401 forint;

4 találatos szelvénye 47 fogadónak volt, nyereményük egyenként 81.051 forint;

3 találata 6.722 fogadónak volt, nyereményük egyenként 567 forint;

a 2 találatos szelvények száma 224.785 darab, ezekre egyenként 20 forintot fizetnek./mti/

16.55/-ok

- 34 -

1425
70

bb.51. balesetek

gk/ok pr

1978. március 4.

szolnok külterületén egy személygépkocsi elütötte molnár miklós 47 éves téesz-tag, szolnoki lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint molnár miklós féktávolságon belül lépett a személygépkocsi elé. a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

mosonmagyaróvár külterületén almási józsef 49 éves lakatos, püski lakos személygépkocsival egy kanyarban kisodródott a felázott talajú utpadkára és egy fának ütközött. a baleset következtében a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint almási józsef nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett és nem használta a biztonsági övet. a rendőrség tovább folytatja a vizsgálatot.

/mti/

bb.52. szövetkezeti néptáncos találkozó szekszárdon

blb/ok pr

1978. március 4.

szekszárdon - majd ezer közreműködővel - szombaton ünnepelesen megkezdődött a vii. országos szövetkezeti néptáncos találkozó két napos területi döntője. a bábics Mihály művelődési központban baranya, fejér, somogy, tolna megyéből és budapestről csaknem husz néptáncgyüttes mutatja be versenyműsorát. egyúttal lehetőséget adnak az együttesek minősítésére, így az arany, illetve az ezüst, vagy a bronzfokozat megszerzésére is.

szombat este a csoportok közül többen a megye hagyományőrző együtteseivel látogattak tapasztalatcsere találkozóra. a többiek pedig a szekszárdi „táncházban”, mutatták be egymásnak sajátos táncaikat, dalaikat. a pécsváradiak madocsára, a zengővárkonyiak decsre, a dunaföldváriak bogyislóra, látogattak, a pécsi kiszöv együttes kakasdot, a budapesti Bem József táncgyüttes pedig síóagárdot kereste fel./mti/

17.00/-ok

- 35 -

1430

bb.53. rendszeres szűrővizsgálatokkal csökkenthető a rák áldozatainak száma

feh/fm/ok pr

1978. március 4.

korszerű vizsgálatokkal teljesen megszüntethető lenne hazánkban a méhnyakrák, ha a megelőzést szolgáló rákszűrő vizsgálatokon rendszeresen mindeki részt venne, - hangoztatták szombaton ajkán, az mta.veszprémi akadémiai bizottságának biológiai és orvosi szakbizottsága által rendezett tudományos tanácskozáson.

bartos attila kandidátus, a keszthelyi agrártudományi egyetem matematikai tanszékvezetője és karácsony istván, az ajkai onkológiai gondozóintézet főorvosa 15 éve matematikai módszerek alkalmazásával is vizsgálja a rákos megbetegedések okait, a beteg és környezetének kapcsolatát. előadásukban beszámoltak arról, hogy hazánkban évente mintegy 25 ezren halnak meg daganatos betegségben. a daganatos megbetegedésekben szenvedők különböző korcsoportjainak összehasonlítására, a speciális sajátosságok, különbségek felismerésére olyan egyenletet dolgoztak ki, amellyel az életkorra is jellemző eltérések is kimutathatók. meglepő eredményre jutottak, amikor a daganatos és az egyéb betegségekben elhaltak arányát vizsgálták. a 30 éves korban elhunyt személyek fele daganatos betegség áldozata lett. az 50 éves koruknál ez az arány már meghaladja a 80 százalékot.

a különböző daganatos betegségek közül az emlőrák a leggyakoribb. évente mintegy 20 ezer rákos megbetegedést derítenek ki hazánkban; ennek 20 százaléka emlőrák. a statisztikai adatok szerint a méhnyakrák a 40-60 éves korú nőknél a leggyakoribb. férfiaknál a daganatos betegségek közül a tüdőrák aránya a legmagasabb. 1976-ban például 3516 áldozata volt, s a 60-70 év közötti korosztályt sújtja legjobban, míg a gyomorrák a 70-80 év közötti férfiaknál a leggyakoribb. a daganatos betegséget - a kutatók egyöntetű véleménye szerint - több tényező együttes hatása alakítja ki. a veszélyeztető tényezők felderítésére a vizsgálatoknál már egyre nagyobb gondot fordítanak. a tüdőrák esetében például a dohányzás, a porártalmak, az örökletes adottságok vizsgálatát tekintik elsődlegesnek.

a tudományos tanácskozáson hangoztatták: jelenleg is gondot jelent hazánkban, hogy a szűrővizsgálatok határfoka a 20 százalékot sem éri el. például a 30 év feletti nőknek még 20 százaléka sem jelenik meg évente szűrővizsgálaton. a tapasztalatok szerint az új rákos betegek nagy része elhanyagolt állapotban kerül kezelésre./mti/

17.15/-ok

- 36 -

1400

bb. 54. a szíriai kp küldöttségének látogatása

gk/rj pr

1978. március 4.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására február 26. és március 4. között látogatást tett hazánkban a szíriai kommunista párt küldöttsége khaled hamaminak, a politikai bizottság tagjának vezetésével.

a szíriai testvérpárt képviselőit fogadta gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára. megbeszélést folytattak az mszmp kb külügyi, párt- és tömegszervezetek osztályán, a szakszervezetek országos tanácsában, az élelmiszer- és ipari dolgozók szakszervezetében. a küldöttség tanulmányozta a párt- és tömegszervezeti munka különböző területeit, köztük a magyar szakszervezetek tevékenységét. látogatást tett szolnok megyében, ipari és mezőgazdasági üzemekben.

a két testvérpárt képviselői a megbeszélések során ismételtten állást foglaltak a közel-keleti válság átfogó, igazságos rendezése mellett. elítélték az izraeli kormánnyal különmegállapodásra törekvő körök politikáját, amely ellentétes az arab népek, a palesztinai felszabadítási mozgalom érdekeivel. a küldöttség magyarországi látogatása hozzájárult a két nép barátságának erősítéséhez, a két testvérpárt internacionalista kapcsolatainak és együttműködésének elmélyítéséhez, az imperializmus és a reakció ellen, a társadalmi haladásért, a békéért folytatott küzdelemben.

a szíriai pártküldöttség szombaton elutazott hazánkból. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren nagy gábor, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője bucsuztatta. /mti/

-.-

bb. 55. magyar-amerikai kereskedelmi tárgyalások

mm/rj pr

1978. március 4.

folytak budapesten és washingtonban. a tárgyalások eredményeként létrejött kereskedelmi egyezményt március 3-án washingtonban magyar részről török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes, amerikai részről philip m. kaiser nagykövet parafálta. az egyezmény aláírására a közel jövőben budapesten kerül sor.

-.-

18/10 rj

-37 -

1825

bb. 56. a ghanai köztársaság

mm/rj pr

1978. március 4.

függetlensége kikiáltásának 21. évfordulója alkalmából Losonczy
pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait
ignatius k. acheampong tábornoknak, ghana elnökének. /mti/

--

bb 57. időjárásjelentés

tr um pr

1978. március 4.

a meteorológiai intézet jelenti március 4-én, szombaton
este:

várható időjárás vasárnap estig: az éjszaka képződő köd
vasárnap délelőtt egy-két hely kivételével fokozatosan felosz-
lik, azután ismét napos, száraz idő lesz. csak a késő délutáni
óráktól várható, hogy délnyugaton időnként erősen megnövekszik
a felhőzet, de eső még ott sem valószínű. a délkeleti, keleti
szél csak helyenként élénkül meg. a hőmérséklet holnap kora délt-
után általában 14-19, a tartósan ködös helyeken 10-13 fok között
lesz. /mti/

--

bb 58. helyreállt a villamosközlekedés a Leányka utcában

i tsz/tr um pr

1978. március 4.

szombaton 19 órakor ismét megindultak a villamosjáratok a
xxii. kerületi Leányka utca és a budafoki felüljáró közötti
utszakaszon. mint jelentettük, péntekre virradó éjszaka egy 400
milliméteres nyomóvezeték törése miatt felszökő víz elárasz-
totta a villamos síneket, s ezért a 9-es és a 47-es jelzésű
villamosok nem közlekedhettek. /mti/

--

- 38 -

19.33/um

Nm 19.45

bb 59. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától

um pr zárásig

1978. március 4.

36. volán gépkocsivezetők országos versenye
37. tavaszi munkák borsodban
38. cseretetői emléktúra
39. fafaragó népművész kiállítása /3.jav./
40. francia művész koncertje
41. bugnak a balkáni gerlek
42. elutazott a szovjet egészségügyi küldöttség
43. országos üzemtörténeti konferencia veszprémben
44. tavaszi zsongás a vadvizeken
45. metszik a gyümölcsfákat csongrádban
46. marosmenti művésztelep tárlata
47. felnyitották a tiszalöki zsilipeket /5.jav./
48. mhsz propagandisták tanácskozása
49. kínai iparművészeti kiállítás balassagyarmaton
50. Lottó-nyeremények
51. balesetek
52. néptáncos találkozó szekszárdon
53. rákszüőrő vizsgálatok
54. a szíriai kp küldöttségének látogatása /6.jav./
55. magyar-amerikai kereskedelmi tárgyalások
56. üdvözlő távirat ghanába
57. időjárás
58. helyreállt a villamosközlekedés a Leányka utcánál
59. hírojegyzék

--

a 4.sz. javítás a 33-as hírre vonatkozott

- 39 -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt

szerkesztették: izzák erika, fehér péter

20.25/um

Nm 19.45